

帖撒羅尼迦前書要道略解 第一講

我們打開聖經，讀帖撒羅尼迦前書第一章第1到3節，「保羅、西拉、提摩太，寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們。在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」

對「禧年」與「千禧年」的解釋

我們要在「儆醒時刻」裏查考《帖撒羅尼迦前後書》，因為《帖撒羅尼迦前後書》都是講到主再來。我們為什麼要儆醒呢？因為要等候主再來，尤其是在公元兩千年的時候。一般都把兩千年叫作「千禧年」，其實千禧年不是這麼講的。我們先要把「千禧年」、「廿一世紀」、「世紀末」的意思來給大家解釋一下。有人說現在進入了廿一世紀，這是錯的；現在還是在世紀末——二十世紀的末了。按照世紀的說法，一百年是一個世紀。比如，從公元元年到公元一百年叫作「一個世紀」，到一百零一年才是第二個世紀。那麼，現在是公元兩千年，就是二十世紀的最後一年，還不是廿一世紀；要到兩千零一年的時候才是廿一世紀，所以現在是二十世紀末。「世紀末」，我們也可以說叫作「末世」、世紀的末了。這末世是個危險的日子，是關乎主再來的日子。尤其在兩千年——二十世紀的末了，更是一個重要的日子。

關於「禧年」，我們也要解釋一下。禧年是聖經的名詞。在利未記第廿五章特別講到禧年。我們把利未記第廿五章稍微地了解一下，這裏講到禧年的來源，神設立禧年。我們從第7

節讀起，「這年的土產也要給你的牲畜和你地上的走獸當食物。」「這年」是安息年，安息年是第七年。第8節，「你要算計七個安息年，就是七七年。這便為你成了七個安息年，共是四十九年。當年七月初十日，你要大發角聲，這日就是贖罪日，要在遍地發出角聲。」（注意第10節）第五十年你們要當作聖年，在遍地給一切的居民宣告自由。這年必為你們的禧年，各人要歸自己的產業，各歸本家。第五十年要作為你們的禧年。這年不可耕種，地中自長的，不可收割；沒有修理的葡萄樹，也不可摘取葡萄。因為這是禧年，你們要當作聖年，吃地中自出的土產。這禧年，你們各人要歸自己的地業。你若賣什麼給鄰舍，或是從鄰舍的中買什麼，彼此不可虧負。你要按禧年以後的年數向鄰舍買，他也要按年數的收成賣給你。年歲若多，要照數加添價值。年歲若少，要照數減去價值，因為他照收成的數目賣給你。你們彼此不可虧負，只要敬畏你們的神，因為我是耶和華你們的神。」（利廿五7-17）這裏就定下「禧年」，禧年是什麼？五十年是一個禧年。猶太人過七年是安息年，第七年叫安息年。按日子算，第七日叫安息日；按年算，第七年是安息年。七個安息年就是七七四十九年，第五十年就叫禧年；過了禧年以後，再從頭算起。所以，按照猶太人的算法，五十年一個禧年。若按照公元來算，兩千年是第四十個禧年；一千年裏有二十個禧年，兩千年裏有四十個禧年。所以，我們現在說的禧年不是千禧年，而是第四十個禧年（按公元的曆法來算）。

為什麼現在弄出個「千禧年」，還炒得這麼熱鬧呢？各國報紙都在大肆宣傳千禧年。這裏有個原因是和電腦有關係。電腦有個千禧年蟲，這是什麼原因造成的呢？當初設計電腦的時候，電腦的容量很小、電腦的計算速度很慢、電腦的使用方法很簡陋，所以那時候只設計了九十九年、只有九十九年的記錄。到九十九年以後，第一百年就要歸零了（還不是一千年歸零，若是一

千年歸零，現在就沒有什麼問題）。那麼，到了九十九年就要歸零，這樣一來，所有過去使用電腦記賬、算利息、存款、付錢、過賬、轉賬，都有年月日時，年份若記不下去了，賬目就要亂了。因此，這個危險就叫作千年蟲，到九十九年以後就歸零（因為只有兩個數位），一歸零就糟糕了，過去的賬目都不算了、都變成一筆糊塗賬了。尤其那些大銀行有那麼多客戶、那麼多存款，人家要算利息，一算到九十九年就歸零，全部都沒有了，那可不行。這就叫千年蟲。那麼，千年蟲正好趕上兩千年的世紀末，就產生一個大的危險。各國很早就開始關注千年蟲的問題，千年蟲又正好遇到兩千年末的時候，就發生了這個大問題，因此就把這個時間點叫作千禧年，這也和禧年扯到一起了。其實，一個說法是商業的，一個是有關神的，根本扯不到一起的。

「禧年」已應驗在主耶穌身上

後來人就把千禧年變成一個通俗的說法，也不懂究竟是怎麼回事、也不知道什麼叫禧年。其實，禧年已經應驗了。按照聖經來說，禧年就應驗在主耶穌基督來。我們看路加福音第四章第16節，主耶穌對禧年有解釋，「耶穌來到拿撒勒，就是祂長大的地方。在安息日，照祂平常的規矩進了會堂，站起來要念聖經。有人把先知以賽亞的書交給祂，祂就打開，找到一處寫著說：『主的靈在我身上，因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。』於是把書卷起來。交還執事，就坐下。會堂裏的人都定睛看祂。耶穌對他們說：『今天這經應驗在你們耳中了。』」（路四16-21）我們重複再念，「主的靈在我身上，因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告，被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」這話應驗在你們耳中了。所

以，禧年是一個預表。律法都是後事的影兒，那形體卻是基督（西二17）。基督來了，禧年就應驗了、就不用再有禧年這個說法了。

可是後來為什麼教會又有一種千禧年的說法呢？這又是另外一個出處，啟示錄第廿章說到「一千年」，這個一千年也不是指著禧年、也沒有禧年這個說法；那一千年是說到耶穌要作王，要帶著門徒們作王一千年，而撒但要暫時被鎖起來一千年，就有了一千年的太平。我們念這段聖經，我們從啟示錄第廿章第4節讀起，「我又看見幾個寶座，也有坐在上面的，並有審判的權柄賜給他們。我又看見那些因為給耶穌作見證，並為神之道被斬者的靈魂，和那沒有拜過獸與獸像，也沒有在額上和手上受過它印記之人的靈魂，他們都復活了，與基督一同作王一千年。這是頭一次的復活。其餘的死人還沒有復活，直等那一千年完了。在頭一次復活有份的有福了、聖潔了。第二次的死在他們身上沒有權柄。他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。」（啟廿4-6）這個一千年又被說成了千禧年，其實這裏沒有千禧年的意思。所以，千禧年和第廿一世紀的說法都有錯誤，都不是聖經裏的意思。

聖經對「兩千年」的說法

不過，兩千年在聖經裏確實是一個大事情。親愛的弟兄姊妹們，我們現在「儆醒時刻」的查經，論到「兩千年」，就要特別地說一說。記得我們在開始播送這「儆醒時刻」的時候，也稍微地有一些介紹。聖經確實有一個兩千年的數目，非常要緊。第一處說到兩千年，是用一個特別的說法。我們看彼得後書第三章，這裏把兩千年分開來講，我們念第三章第8節，「親愛的弟兄啊，有一件事你們不可忘記，就是主看一日如千年，千年如一日。主所應許的尚未成就，有人以為

祂是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。」（彼後三8）

9）這裏有一個「千年如一日，一日如千年」，這兩個反復加在一起就是兩千年。那麼，這個說法是指什麼事情呢？是說到「不敬虔之人受審判遭沉淪的日子」，這個世界、這個天地要被火焚燒（彼後三7），有形質的都要被烈火銷化（彼後三10）。但這個應許還沒有來到，為什麼還沒來到呢？因為神還寬容人一點點時候，遲延就是寬容。神的恩典給人多留一點餘地，好讓你在最後關頭快快地悔改。

這也是我們「儆醒時刻」要特別提到的。信主的人收聽「儆醒時刻」，要懂得聖經裏這些年代的說法，和世界上這些千禧年、廿一世紀和世紀末的說法。我們最重要的還是要按照聖經的說法，知道「兩千年」也是一個重要的日子。為什麼呢？因為在預言裏有一個說法，我們看何西阿書第六章第1到2節，有一個預言說到以色列人，「來吧，我們歸向耶和華！祂撕裂我們，也必醫治；祂打傷我們，也必纏裹。過兩天祂必使我們甦醒，第三天祂必使我們興起，我們就在祂面前得以存活。」這是何西阿先知對以色列人的預言。神要撕裂他們、神要打傷他們，過兩天要讓他們甦醒、興起來。親愛的弟兄姊妹，這已經應驗了。神打傷、撕裂以色列人，就是把他們分散在列國、四散在列邦。神也定了一個日子，要多少天呢？兩天，這兩天就是兩千年的意思。因為撕裂也不能兩天就好了，打傷也不能兩天就好了；兩天不是指著今天、明天這麼兩天說的，乃是根據詩篇第九十篇，神的說法兩天就是兩千年。我們來讀詩篇第九十篇，聖經有很多清楚解釋「日子」的法子，第2節，「諸山未曾生出，地與世界祢未曾造成，從亙古到永遠，祢是神。」神是沒有時間的，神是自有永有的，神是昔在、今在、以後永在的，所以神是從亙古到永遠。「……祢是神。祢使人歸於塵土，說：『你們世人要歸回。』在祢看來，千年如已過的昨日……」

（詩九十二、四）這是聖經的說法，神看千年如一日，一日如千年，這也是神的看法。神把以色列人分散在各地兩千年，就是神要撕裂他們、打傷他們，讓他們亡國兩千年；過了兩千年以後，神要讓他們興起來、使他們甦醒，他們就活了。

關於「枯骨復生」，我們已經查過很多，以色列人經過兩千年的亡國，他們復國了。尤其在報紙上曾經有報導，當戴陽（以色列建國元帥）帶著軍隊攻到約旦所佔領的耶路撒冷西城的時候，就是到了哭牆那裏、把耶路撒冷收回來的時候，按猶太的曆法正是他們亡國兩千年。猶太的曆法和我們相差一點，我們一年是三百六十五天零四個小時，而他們是三百六十天，沒有零頭，他們的算法是那樣算的。當戴陽攻到耶路撒冷，從約旦手裏收回耶路撒冷的時候，正好是兩千年。所以神撕裂他們兩天，就是兩千年。那麼，第三千年又是什麼呢？那是指著第三天、是指著大衛立國。以色列國立國三千年的日子也快到了，他們要興起，以色列要完全復興。因此，按照聖經來說，這個兩千年是非常要緊的。

兩千年也是指著將來天地間有形質的都要被烈火銷化，也是指著世界的末了。從主後要算到兩千年就是末了，但究竟是哪一個日子、哪一天呢？這個不可以講。這也有一個警戒的話。我們看馬太福音，若有人說主耶穌要來了，在什麼時候、在哪一天、哪一個時候、到哪兒去等……這些都是胡扯，這些絕對不能相信。因為那日子、那時辰，連耶穌也不知道，所以沒有人可以知道。我們看馬太福音第廿四章第36節，「但那日子、那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟獨父知道。」那日子來到、臨近，我們會知道；但那日子確切的時候，我們不知道。所以，弟兄姊妹們，我們在「儆醒時刻」對「兩千年」，先有一點解說。「兩千年」確實對我們來說是一個儆醒的日子、是一個必須要注意的日子。